

Vzdelávanie

Stredné zdravotnícke školy otvoria odbor praktická sestra

Pre zavedenie duálneho vzdelávania, ktoré plánuje ministerstvo školstva, ostávajú v štrajkovej pohotovosti

Aj po zrušení názvu regulovaného zdravotníckeho povolania praktická sestra a po návrate k zdravotníckym asistentom prijímajú stredné zdravotnícke školy prvákov do študijného odboru praktická sestra. Tento odbor zatiaľ ostáva napriek premenovaniu povolania praktická sestra na zdravotnícky asistent od januára tohto roka. Zmena v názve študijného odboru by mala nastať až na budúci rok.

Riaditelia zdravotníckych škôl boli o situácii informovaní mailom 21. januára 2021, prihlášky deviatakov na štúdium je potrebné zaslať do 16. apríla.

Vyšší počet

„Počas štúdia nie je možné meniť názov odboru, lebo to by išlo o zavedenie študenta. Hoci istým spôsobom to zavedenie je, pretože skončí odbor praktická sestra, ale bude vykonávať povolanie zdravotníckeho asistenta,“ komentoval situáciu Miroslav Sekula, prezident

Asociácie stredných zdravotníckych škôl.

„Pozitívne hodnotí skutočnosť, že sa podarilo dosiahnuť zvýšenie počtu miest pre prvákov. Pre 30 stredných zdravotníckych škôl je plánovaný počet 2 536 prvákov.“

„Ministerstvo školstva aj zdravotníctva nám vyšlo v ústrety a počty sa zvýšili. Budeme teda prijímať pomerne slušné počty študentov do prvých ročníkov,“ povedal M. Sekula. Dodal však, že systémové riešenie opakujúcej sa situácie je však v nedohľadne rovnako ako koncepcia vzdelávania nelekárskych povolanií a s ňou spojená pozitívna prognóza vývoja stredných zdravotníckych škôl.

Otvorený list

Riaditelia všetkých zdravotníckych škôl vyjadrili otvoreným listom nesúhlas so zmenou názvu dominantného študijného odboru bez predchádzajúcej odbornej diskusie, navyše v čase pandémie a nedos-

tatku ošetrovateľského personálu. Argumentujú zvýšeným záujmom o štúdium, a to práve vďaka pomenovaniu praktická sestra. Žiadajú zachovať študijný odbor praktická sestra, premenovať späť názov tohto ošetrovateľského povolania, zachovať rozsah kompetencií pre absolventov a vypracovať efektívnu koncepciu vzdelávania ošetrovateľského personálu za účasti zástupcov vzdelávacích inštitúcií i poskytovateľov zdravotnej starostlivosti. Reakciu kompetentných na tento list podľa slov M. Sekulu nezaznamenali.

Štrajková pohotovosť

V polovici marca vyhlásili stredné zdravotnícke školy štrajkovú pohotovosť. Nesúhlasia so zaradením medzi školy, v ktorých by sa mohlo zaviesť duálne vzdelávanie a žiadajú ministerstvo školstva o vyradenie z tohto návrhu zákona o odbornom vzdelávaní.

M. Sekula vysvetľuje, že ministerstvo školstva sa rozhodlo



Budeme prijímať pomerne slušné počty študentov do prvých ročníkov.

M. Sekula

zaviesť duálne vzdelávanie do zdravotníckych škôl bez konzultácií s odborníkmi na zdravotnícke školstvo. Podľa jeho slov s týmto krokom nesúhlasí ani ministerstvo zdravotníctva.

„Sme presvedčení, že zavedením duálneho vzdelávania do zdravotníckych škôl by došlo jednoznačne k zníženiu kvality vzdelávacieho procesu pri praktickom vyučovaní a k zníženiu úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti. Z dlhodobého hľadiska by to ohrozilo kvantitu i kvalitu personálneho zabezpečenia zdravotnej starostlivosti,“ uvádzajú školy vo vyhlásení. Praktická časť od-

borného vzdelávania je v súčasnosti zabezpečená odbornými učiteľmi, ktorými sú zdravotnícki pracovníci s minimálne vysokoškolským vzdelaním 2. stupňa, pedagogickou aj odbornou spôsobilosťou.

Zavedenie duálneho vzdelávania by pre zdravotnícke školy znamenalo, že praktickú časť odborného vzdelávania by zabezpečili inštruktori, čiže zamestnanci nemocníc a iných poskytovateľov s minimálne stredoškolským vzdelaním, trojročnou praxou a kurzom inštruktora. „Zdravotnícke zariadenia trpia akútnym nedostatkom zdravotníckeho personálu, ktorý by mohol byť poverený inštruktorskou činnosťou. Ich pracovná vyťaženosť pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti znemožňuje čo i len základnú participáciu na vzdelávacom procese v podobe dohľadu, čo pri vyučovacom procese môže znamenať ohrozenie bezpečnosti pacienta,“ upozorňujú školy na možné riziká.

(mt)